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Introduction
S

® || peut survenir de la non-stationnarité saisonniere
lorsque le processus est pratiquement péeriodique dans
la saison.

e A titre d’exemple, si les mois de janvier sont
approximativement les mémes, les mois de fevrier
approximativement les mémes, etc., on pourrait

adopter le modele suivant: Xt — St + Wt’

S, =93, tV,



Introduction (suite)
S

® On remarque que la transformation:
(I_Blz)Xz =X, — X,
— (St T Wt) — (St—lz T Wt—lz)
=V, TW, = W,_,

® Et on constate que 'application de cette
transformation rend le processus stationnaire.



Introduction (suite)
S

® Un examen visuel d'une realisation du
processus precedent, donne un ACF
particulierement grand aux délais h = 12k, avec
k=1,2,3,... qui decroit particulierement
lentement dans le temps.

® Une différenciation saisonniere consiste a
appliquer l'opérateur (1-B?).



Opérateur difference saisonniere
S

® Cet opéerateur est definit par la relation:
D
vPx, =(1-B°) X,

® | 'ordre D prend des valeurs entieres D = 1,2,...

® Typiqguement, D = 1 est suffisant dans les
applications avec données reelles.



Définition d’'un modele SARIMA
]

® Définition: Un modele multiplicatif saisonnier,
autoregressif moyenne mobile intéegré, ou
encore SARIMA, est définit par:

®,(B° W(BV°VIX, =a+0,(B B(B)w

t
e || est noté ARIMA(p,d,q) x (P,D,Q)..
Vi=(1-B); V. =(1-B")"



Remarques sur la modeélisation
.

® Examen de la stationnarité: Habituellement
on commence par un examen de I'ACF et on
tente d’appliquer les opérateurs de difféerences
afin de rendre la série stationnaire: opérateur
saisonnier (7-B’?) en prenant D = 1 et
application de l'opérateur (7-B)? ou I'on
cherche un d convenable.

® Ensuite on fait comme d’habitude en cherchant
a modéliser les residus.
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